Priklady z pravdepodobnosti a Statistiky (KAMS, FMFI UK)

1 Kombinatoricka a geometricka pravdepodobnost

Priklad 1.1. Hodime sic¢asne dvomi kockami. Vypocitajte pravdepodobnost, ze
a) Na prvej kocke padne asponi o dve bodky viac ako na druhej; b) Absolutna
hodnota rozdielu bodov na kockach bude 0,1,2, alebo 3; ¢) Pocet bodiek na druhej
kocke bude celo¢iselnym nasobkom poctu bodiek na prvej kocke (t.j. vysledky buda
napriklad (1,5), (2,2), (2,4) a podobne).

Priklad 1.2. Hodime stucasne desiatimi mincami. Vypocitajte pravdepodobnost,
7ze a) na piatich minciach padne znak; b) znak padne najviac na troch minciach.

Priklad 1.3. Mame balicek 32 sedmovych kariet, ktory ndhodne premiesame.
Urcte pravdepodobnost, ze a) Na vrchu balicka bude postupne srdcové, zaludové,
gulové a listové eso; b) Vrchné 4 karty balicka buda vietky mensie ako desiatka.

Priklad 1.4. Na 10 bielych a 20 ¢ervenych tanierikov sme umiestnili ndhodne 10
bielych a 20 ¢ervenych salok. Aka je pravdepodobnost, Ze 5 bielych $alok bude na
bielom tanieriku?

Priklad 1.5. V nepriehladnom vrecku méame 12 listkov oé¢islovanych 1,...,12. Z
tychto listkov ndhodne vyberieme tri. Vypocditajte pravdepodobnost, Ze najvicsie
z vybratych ¢isel bude rovné 9.

Priklad 1.6. V urne mame a bielych a b ¢iernych gulocok. Tahame dvakrat za
sebou jednu guldcku. Aka je pravdepodobnost, ze a) obidve gulocky sa biele; b)
aspon jedna z vytiahnutych gul6cok je biela. Priklad vyrieste za predpokladu, ze
prva vytiahnutda gul'6¢ku uz do urny nevraciame aj za predpokladu, 7e po prvom
tahu vratime gul6¢ku naspéit do urny.

Priklad 1.7. V nepriehladnom vrecku mame 10 listkov, z ktorych st 3 ¢ierne a 7
je bielych. Z vrecka postupne vyberieme vSetky listky, pri¢om ich budeme ukladat
vedla seba v takom poradi, v akom sme ich vyberali. Ur¢te pravdepodobnost toho,
ze vSetky tri ¢ierne listky budu vedla seba.

Priklad 1.8. Dvaja kolegovia A a B pridu do spolo¢nej kancelarie medzi ésmou
a $trnastou hodinou. (Predpokladame, Zze A a B prichadzaju nezavisle na sebe a
prichod kazdého z nich je rovnako pravdepodobny pocas celého Sesthodinového
intervalu.) Vieme, ze A sa zdrzi v kancelarii 1 hodinu a B sa zdrzi 2 hodiny. Urcte
pravdepodobnost, Zze B pride neskor ako A, a zaroven sa A a B stretnu.

Priklad 1.9. V intervale (0,2) zvolime nezavisle rovnomerne ndhodne dve ¢isla
x,y. Najdite pravdepodobnost, ze a) x +y < 2; b) z+y > 1; ¢) zy < 1.
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Priklad 1.10. Na jednotkovej kruznici v rovine zvolime nezévisle rovnomerne
nahodne tri body, pomocou ktorych zostrojime trojuholnik. Vypocitajte pravde-
podobnost, ze vzniknuty trojuholnik bude ostrouhly.

Priklad 1.11. V intervale (0,1) zvolime nezavisle rovnomerne nadhodne tri ¢isla
x,y, z. Najdite pravdepodobnost, Ze sicet tychto troch ¢isel bude mensi ako 1.

Priklady na precvicenie

Priklad 1.12. Hodime stcasne dvomi kockami. Vypocitajte pravdepodobnost, Ze
a) Na oboch kockach padne rovnaky pocet bodiek; b) Na prvej kocke padne viac
bodiek ako na druhej.

Priklad 1.13. Vo vrecku mame 24 guli¢iek, z toho 5 bielych, 8 modrych a 11
Cervenych. Z vrecka vyberieme naraz 3 gulicky (t.j. sposobom "bez navratu”). Urcte
pravdepodobnost, ze a) Vsetky 3 budu biele; b) Dve budu ¢ervené a jedna bude
modra.

Priklad 1.14. Hodime stcasne desiatimi mincami. Vypocitajte pravdepodobnost,
ze znak padne najmenej na Styroch a najviac na Siestich minciach.

Priklad 1.15. Mame bali¢ek 32 sedmovych kariet, ktory ndhodne premiesame.
Urcte pravdepodobnost, ze a) Vrchné $tyri karty balicka budi mat rovnaki vysku
(t.j. vSetky buda sedmicky, alebo v8etky buda osmicky a podobne); b) Medzi
vrchnymi Siestimi kartami buda presne dve esa (a Styri karty iné ako eso).

Priklad 1.16. V nepriehladnom vrecku mame karticky s ¢islami 0,1,2,...,9. Z
vrecka ndhodne vyberieme $tyri karticky a ulozime ich vedla seba v takom poradi,
v akom sme karticky tahali. Najdite pravdepodobnost, Ze a) dostaneme ¢islo 2021;
b) dostaneme ¢islo vi¢sie ako 2000; ¢) dostaneme ¢islo véicésie ako 2500; d) to bude
parne ¢islo; e) to bude ¢islo delitelné dvadsiatimi.

Priklad 1.17. V hre LOTO sa losuje 5 ¢isiel z 35. Vyhravame cenu v 1. poradi, ak
vylosuji vSetkych 5 nami tipovanych ¢isiel, v II. poradi ak uhadneme 4 ¢isla a v I11.
poradi ak uh&ddneme 3 ¢isla. Vypocitajte pravdepodobnosti vyhier v jednotlivych
poradiach.

Priklad 1.18. V nepriehladnom vrecku mame 12 listkov oc¢islovanych 1,...,12.
Z tychto listkov nahodne vyberieme tri. Vypocitajte pravdepodobnost, Ze a) naj-
vidsie z vybratych ¢isel bude mensie ako 9; b) najmensie z vybratych ¢isel bude
4.
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Priklad 1.19. V priklade 1.13 a) ur¢te pravdepodobnost, ze vsetky tri gulicky
budu roznej farby. b) Aké je pravdepodobnost, Ze medzi desiatimi ndhodne vy-
bratymi gulickami budd 3 biele, 3 modré a 4 cervené?

Priklad 1.20. V priklade 1.8 urc¢te pravdepodobnost, ze a) A odide z kancelarie
skor ako B; b) A pride do kancelarie neskor ako B ale su¢asne odide z kancelarie
skor ako B.

Priklad 1.21. Na tsecke dlzky 1 zvolime rovnomerne nahodne dva body, ktoré
nam rozbijiu dani tsecku na tri segmenty. Najdite pravdepodobnost, ze a) zo vznik-
nutych segmentov bude mozné zlozit trojuholnik; b) najkratsi vzniknuty segment
bude mensi ako 1/4; ¢) najdlhsi vzniknuty segment bude vi¢si ako 1/2.

Priklad 1.22. Pravouhld mriezka pozostéava z dvoch navzidjom kolmych ststav
rovnobeznych priamok s rozostupom 2. Na tato rovinu hodime kruh s priemerom
1. Vypocitajte pravdepodobnost, 7Ze tento kruh a) prekryje niektort z priamok; b)
prekryje niektory z priese¢nikov priamok?
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